用勤奋谱写青春的诗篇
钱忱，软件学院2012级本科生：通过成绩保研至清华大学攻读博士学位。本科期间获得各学期人民奖学金，获得国家奖学金、搜狐畅游创意奖学金。他积极进取，乐观向上。曾担任过软件学院学生会宣传部部长、南美德比杯志愿者组长等各项职务。曾获得校“优秀学生标兵”、“优秀学生”、“优秀团员”、“社会实践优秀个人”及学院“金牌优秀毕业生”等荣誉称号。

尊敬的各位领导、老师、同学们，大家好：
　　很荣幸能够获得这次百不获一的机会，在军训的日子里和大家谈谈我的大学四年。首先请允许我做个自我介绍，我叫钱忱，来自云南省普洱市，在2012年的高考大战中，我从市一中考入到北京理工大学软件学院，于是在当年的9月初正式开启了我的大学生涯。在今年的6月份我大四毕业了，带着一点小小的收获，我想以“用勤奋谱写青春的诗篇”为题，给大家在大学学习方面讲几个我的故事。
　　首先我想说，勤奋让人燃起希望。记得2012年的9月份，军训的磨练已经让我疲惫不堪，可谁知训后没有长时间的恢复，而直接奔向了教室进行大学课程的学习。带着精疲力尽的精神状态，我走进了我的第一门专业课C语言的教室中，带着无知和迷茫，我并没有像高数课那样争抢前排落座，而是坐在第三排的最边上的位子等待响铃上课，原因很简单，来自边疆地区的我在第一节课开课前对软件这个东西浑然无知，甚至我都还不会发邮件，更没亲眼见过所谓的程序。当时C语言的王老师在第一节课上给我们介绍的是各类数据在计算机中的存储方式，什么位、字节、ASKII码我完全蒙在鼓里，整节课下来我宛如听了一节天书，当时的我焦急万分，下课的第一时间就给远在他乡的母亲拨通了电话，我告诉他专业课我听不懂问她怎么办，当时甚至浮现出转专业的想法，可电话那边的老妈更是急躁，她对我的专业也毫无知晓，只能在焦躁之中用尽可能舒心的语气来安慰我。转眼间，国庆节已至，我深刻的记得第一次的C语言作业要求在控制台窗口中输出“国庆”两个大字。对于课程我还一无所知的情况下让我独立完成这样的代码则显得难上加难了，记得当晚11点我求助了隔壁寝室的一位广东的陈同学，他是从高中就接触编程并且在大一的班级里小有名气，他一来到我的电脑前，就给我示意了如何引入头文件、如何使用标准化函数来打印输出。所以我的第一次的作业是他帮我完成的，从那天起则我对他则充满膜拜。可是我总在想，我还能怎么样呢？这是我的专业，我总有一天要学会它。于是我提出了陈同学提交的标准程序，照着它一个字母一个字母地敲击着键盘，争取能够自己完成此次的作业。当我模仿了该程序第一次点击运行按钮的时候，界面中显示的错误信息告诉我语法出错，于是我再次核对和标准代码之间的差异，发现在每句话后我漏掉了分号，当更正我当前的错误后再次点击运行按钮时，“国庆”两个大字出现在我的眼前。我突然感觉到：“天呐，编程原来如此神奇！”。从这次的模仿程序事件中我学到了程序的语法规定，并且采用了高中一直坚持下来的学习方法，把遇到过的所有错误记录到错题本上。在第二次、第三次作业中，还是在陈同学的指导之下我都依次完成了，和第一次所不同的是，后面的作业我并没有让他帮我提交，而是让他教我程序的编写的要点和技巧。久而久之，我的错题本记录的条目越来越多，在每周日的复习之下我也逐渐理解了编程的技巧并且从中发现了很多乐趣。还记得在最终的期末考后，陈同学以97分获得C语言全年级第一的荣誉，我则以96分的成绩，结束了这门课程。所以我想对大家说：“勤奋让人燃起希望”，如果没有那些夜以继日的回车敲击，没有昼夜相连的语法熟记，没有陈同学那不厌其烦的讲解，我可能到期末都看不懂仅仅十几行的C程序，正是有了这些勤奋的坚持，让我对专业的学习燃起了兴趣和希望。
　　其次我认为，勤奋会让人获得自信。大二的数据结构开课的当天，吕老师就和我们强调，“该课是考研的重点课程，大家学这行或者想继续攻读研究生的话，必须重视起来”。听了这段话后虽然我对专业存有兴趣，但更多的是突如其来的压力，因为我深深的知道，大二过后我所学的不仅是ABC而是即将迈入正式的专业阶段了。仍然是夜以继日的键盘声，我还是那个靠一个个字母来拼成理想程序的学习者，直到某一天我突然意识到，要想出类拔萃，我是不是得做点其他的什么？此时我的心态突然变化了，所以后来，学习方法也因此得到了更新。不知从几何起，我从书籍与课堂这样普通的学习方式中释放出来，转移到了现代化的各类软件或工具。我订阅了自己感兴趣的微信公众号，从它推荐的每日文章中我了解了各专业课程的变化以及前景，并且每天都会认真阅读这些推文且阅读及分析其他人的评论，这在一定程度上扩充了自己的知识面。并且这些公众号给我推送的推荐电影中，我都会仔细观看并分析，从电影的情节之中我都可以获得额外的视角及观点去看待某一问题。与此同时，我开始在网上课堂进行额外的兴趣学习，例如《机器学习》、《自然语言处理》等这些我非常感兴趣又很“时髦”的课程，记得在课程结束之后，我总是会带着一连串的问题和质疑给中外老师发送邮件来表达我对问题的见解。这一系列的网上学习不仅让我认识了多名国内外知名的讲师，并且让我的英语水平竿头日进。从普通的书籍与课堂的教学模式中走出来，扩展到了微信的短时学习、公众号的推荐文章及影视作品、网上学习平台的补充及交流，还有与大牛导师的邮件沟通，大二整年，我都保持这些我见识到更多的东西的课外学习法。在大二收尾之际，我一次性通过了英语六级等考试，在其他课程上均表现优良，并且还获得了从来没想到会得到了第一份国家奖学金。
　　一转眼，大三的日子来了。在我的记忆里，大三的课程表几乎每天都是满课，也是我大学四年最忙碌的阶段。如果说大二是大一的升级版，那么大三则是大二的进化版。之所以这么说是因为对于工科生而言，大三不再是老师给你知识让你去吸收，而是需要你用已经学到的知识基础来开发一个新算法、一套新系统、一个新应用。从知识的输入转为输出的过程让我还是不太适应，于是我求助了我的老师以及认识的长辈们来引导自己，在吸取了学长学姐的经验和教训之后，我的学习方法再次得到扩充，我开始使用平板电脑来进行课外电子书及论文的阅读，并且我不放过学校学院组织的每一场和专业相关的交流会和讲座，因为在这些难得的机会中，我才有机会在现场与演讲的专家教授进行面对面的交谈和讨论。也正是从这几种我自己摸索出的学习途径中，以及在专业竞赛和项目开发的磨练中，让我从大三开始就脱颖而出。在最终的保研成绩统计中，我有两门专业课获得满分，三年绩点超过4.0，最终以专业第一的成绩再次获得年度国家奖学金。所以我强调，勤奋让人获得自信。学习路径的探索，与专家的答疑及交流，在项目上付出的宝贵时间，让我在大三结束阶段对专业有了新的认识，并且让自己充满了自信来迎接我的大学的最后一年。
　　最后我想说，勤奋让人化茧成蝶。我相信很多同学都非常向往大四，因为大四是整个大学中课程最少甚至空课的一年，这年更是迎接蜕变的一年。在前三年的摸索与坚持之下，在学习成绩、专业竞赛以及项目经验上，我都可以把简历填的很满。有了这些基础之后我开始构想我的未来，不忘初心的我仍然想和大一那个我一样读个研究生继续深造。于是当年的5月份，我决定尝试保研外推，在对自己的能力有了个初步的估计之下，我向浙江大学投出了自己的第一份简历，在杭州那历时近20分钟的面试后，我获得了各位评委的肯定，在夏令营结束之后第二天就查询到自己顺利获得了该校的研究生录取资格。可是，在查询到这结果之后我并不欣喜若狂，相反，更多的是对北京那不可割舍的留念，毕竟在北京身处了不长不短的四年，我早已熟悉并且喜欢上这个城市，我还是不想离开首都，于是此时我冒出了一个大胆的决定，放弃浙大，重新尝试其他高校，对它的第一要求就是必须坐落在北京。于是在7月份，作为一只笨鸟的我，不知道哪来的勇气，陆续直接向北京大学和清华大学投送了简历，谁知，面试上焦急如焚不知道怎么表达的我竟然意外地获得了北大的研究生录取资格。而此时，我的保研故事还没结束。作为一名工科生，我从小的梦想其实是清华。可是此时我并没有得到它的录取通知，也就是说要想圆梦，我必须此时放弃北大，而结果很可能就是保研失败，全局落空。在面临着这些未知的恐惧后，一股神奇的力量让我还是点击了拒绝。在彻夜难眠的等待后，9月29日，我收到了清华的邮件通知，在看到正文开头的“恭喜你”三个字的时候，一切都如愿了。回忆保研路，一路艰辛，一路风险，又真正体会到了阳光总在风雨后。所以在大四这年中，我提前迈入了实验室跟随我的导师开始了科学研究。此时的我知道，保研只是一段新路程的开始，我还必须像四年这样继续坚持下去。大四毕业后，我拿出自己四年积攒后的奖学金走到欧洲度过了一场难忘的毕业旅行。这场旅游让我感受了国内外文化的差异，看到了国内的进步以及存在的差距，也因此埋下了一个更远的求学计划。旅行结束后，我的大学四年也逐渐走向了了尾声。
　　在这短短时间的报告中，我也重新认识了自己。想想大一那个懵懂的我，做梦也没想到，勤奋能够让自己在四年间的时光中摸索出多种学习方法并且一直依靠它们坚持下去。也没想过，勤奋让我能从大一那个连邮件都不会发的工科男孩最终通过成绩保研获得了多所高校的录取通知。我更没想过，勤奋能够让自己获得一定的英语水平和多项奖学金，让自己能够脱离父母、靠自己的能力走出了亚洲来到了更远的舞台，并且重新认识了那个怀揣无数潜力的自己。
　　在最后，我想用一句话送给大一的你们，“你的基础，你的起点，都无关紧要。只有你的勤奋，才能够改变你的航向”。
　　以上是我今天的报告，感谢各位老师同学的聆听。
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