我所选择的担当
刘力，信息与电子学院2012级本科生：本科为本校信息与电子学院信息工程专业学生，本科毕业后以专业第三的成绩保送雷达所读研，本科期间获得6次优秀学生奖学金，获得国家奖学金和国家励志奖学金，本科期间发表2篇EI 检索论文。曾担任班长，学习委员等职务。本科前三年，一直从事家教兼职工作，累计收入六位数，实现经济独立。曾获校优秀学生，优秀团员，第五届“青春北理”年度十大榜样，北京市优秀毕业生等称号。

尊敬的各位领导老师，亲爱的同学们：
　　大家好！我是刘力，是信息与电子学院的一名研一在读学生。四年前，我和在座的各位学弟学妹们一样，也是在同样的地方，聆听了优秀学长学姐的报告，有品学兼优、自立自强的学霸，有热衷科研、敢于创新的大神，还有德艺双馨、成功创业的大牛，总之，只有我想不到的，没有他们做不到的。当时听完后，热血沸腾，心想，大学四年，我要以他们为标杆，好好利用这四年青春，做到青春无悔。一晃，四年过去了。四年下来，我不敢说做到了完全无悔，但是至少我的大学生活是充实的，有意义的。说实话，我没想到自己如今也能站在这里，当时接到这个邀请的时候，我很荣幸，但更多地是胆怯。我在想，面对一群刚进入校园，内心充满好奇的大一新生，我能跟他们讲些什么，能带给他们什么，他们能听得进去么，万一我的讲演对某些孩子产生了负面的影响，怎么办？经过一段时间的思想斗争后，我今天还是站在了这里。因为我想，作为一名在北理工成长了四年的学长，我有义务将北理工”德以明理、学以精工”的精神传递给大家，至少让你们在刚进校园的时候，能感受到满满的正能量，开始自己的大学生活！接下来，我就与大家一起分享一下我的故事！
　　大学不是享受的天堂，而是我们学习奋斗的课堂，这是我今天想分享给大家的第一句话。
　　在高中，我们的老师经常会说，高中，好好努力，多吃点苦，到了大学就好了。其实，真的是这样么？高中的苦，绝大部分是老师和家长给的，而大学的苦，都是自己给的。大学这几年，我确实让自己吃了不少“苦”。为什么？因为我不想若干年后被动地接受苦。
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以上分享的都是关于我学习方面的故事。在我看来，作为一名大学生，学习始终是我们最重要的任务。当然，我说的学习，不单单指的是学习课本，考试刷题，这种机械地学习，更多的是一种自主地学习，比如，我还学习了日语二外以及口琴等。在大学里，我们拥有的是自由的时间和丰富的资源，而这些东西，只有我们在校园里才能尽情享用。假如我们不趁现在好好利用这些资源来提升自己，更待何时？所以说，在大学这个奋斗的课堂里，让自己多吃点儿苦，是对自己的一种负责和担当。
树欲静而风不止，子欲养而亲不待，这是我 今天想分享给大家的第二句话。
我的第二个故事，关于自立自强，关于担当。
我的家庭情况比较特殊，当然也不算太特殊。从小到大，我一直由爷爷奶奶抚养，父母呢，都健在，但是，他们都拒绝承担我的抚养义务，电话联系也特别少，我甚至连他们在做什么，从事什么工作，都不清楚。上大学前，我的一切都是爷爷奶奶给我的，他们省吃俭用，总是给我最好的，倾其所有送我到省重点中学上学。如今，我如愿上了大学，除了给他们精神上带来宽慰以外，我还能给他们带来什么呢？我不想再增加他们的经济负担，于是，我立志上大学开始要经济独立，让他们能安享晚年。
为了这个目标，在大学前三年，除了好好学习尽可能获得多的奖学金以外，我课余一直在从事家教工作，从个人到小团队，从良乡到中关村，我坚持了三年。在工作日期间，我每天晚上骑自行车去学校附近的学生家里，给学生补习功课，然后九点回来再去教室上自习，这就是为什么我晚上会自习到11点的原因。周六日，我会坐地铁去远一点的丰台，石景山，苹果园，甚至亦庄为学生补习。暑假，我也选择留在学校，继续从事家教工作。有时，为了在同一天内给多个孩子补课 ，我甚至顾不上休息，吃饭也是在地铁上解决的。大二暑假的那段时间，我印象特别深刻，每天六七点就起床，去图书馆门前坐摆渡车，然后和早班族一起挤地铁。晚上，给所有孩子补完课，一个人坐地铁再赶回学校。说实话，真的很累，心里确实特别不是滋味，那个时候，刷朋友圈，看到同学到处去旅游，而我却还在学校寻思着怎样才能找到更多的学生。有时，室友会问我，你一个人，带两个学生赚够生活费就够了，干嘛非要这么作？我只能一笑置之。累了，我会一个人跑到西单的那个天桥上看看，看着下面来来往往的人群，想着年迈的爷爷奶奶在家老无所依，什么都没有，只有我。于是我就会告诉自己，我现在所能做的就是争分夺秒靠自己在这个社会上闯出一条路来，让自己成长的速度快于他们年老的速度。只要有学生家长需要我，不管多远，我都会答应下来。就这样，三年下来，我几乎走过了北京的各个角落。通过自己的努力，我也在大二暑假期间，把爷爷奶奶接到了北京旅游，带他们看看北京这座大城市，看看我学习和生活的地方。就在今年上半年，大四下半学期，我成功地帮助爷爷奶奶在县城买了新房，改善了他们的生活条件。
这一部分，给大家分享的是我自己的经历，台下的学弟学妹们都来自不同的家庭背景，拥有不同的人生经历，今天的你们，大部分都是离开了父母，来到了异地上学。对于有的家庭而言，一个大学生可能是整个家庭的希望，你们的成功是父母奋斗一生的翘首企盼。我不是鼓励大家进入大学，就实现经济独立，我想说的是，我们在场所有人都需要不断努力，因为我们不仅仅是一个个体，每个人身后都有一个整体，这个整体需要我们担当，而且我们也有责任担当！
选择一条适合自己的路成长很重要，这是今天分享给大家的最后一句话。
在前三年的家教过程中，我有一段时间在大兴租了一间办公室，组建了自己的小团队，甚至与相关的O2O网络教育平台“跟谁学”有过短期的合作。当时，确实获得了一部分收益。但是，那段时间，我特别迷茫，我曾一度想休学来经营自己的家教团队，也思考过向网络教育这方面发展。可是我仔细分析发现，目前市场上家教机构层出不穷，已经趋于饱和，家教创业也没有太高的技术含量，很难进行创新突破，而且一些教育公司大佬们已经稳定地占据了市场，新兴力量很难得到长远发展。深入思考后我意识到家教创业并不是我的人生目标，它只是我前三年解决经济问题的一个途径。由于经济问题已经得到了有效缓解，在最终的权衡之下，我停止了所有的家教，开始思考我究竟喜欢什么，究竟想成为什么样的人。最后，基于我对学术的热爱，我选择了科研。由于我大学前三年的努力学习，最后以专业第三的成绩获得了推免资格。推免的时候，一些同学选择了其他学校，但我没有参加任何夏令营，坚持选择留在了咱们学校的雷达所龙腾团队，理由是我相信北理工这样一个优秀的学校，足以实现我的科研梦。毕设期间，在导师以及团队的培养下，我发表了两篇EI paper。同时，在大四期间，没有考研的压力，也没有家教工作，我主动申请，在担任学习委员一职的基础上，我又担任了班长一职，给考研的同学搜集整理考试资料，给班里同学们做好各种服务。最后，大家都齐心协力实现了自己的目标，顺利毕业！
 最后这个故事，是关于选择，“The world is so big, but I still choose to stay here”。在面对眼前利益和理想追求的时候，我静下心来，选择了热爱的学术道路。成长的道路有千千万，每个人的路都不一样，沿途的风景复杂纷繁，当我们为当下的某一景致驻足欣赏的时候，不要忘了抬头看看，听听自己内心的声音，明确自己的目标，选择一条适合自己的路，成长，成功！

作为一名北理人，我为自己能在这样一所优秀的大学里生活学习，享受这么多优质的资源，感到万分的自豪。 “路漫漫兮其修远，吾将上下而求索”！
以上就是我今天分享的全部内容，我希望这些故事，能给你们带来些许思考，然后用心拥抱你们的大学四年！这样，我这一趟就没有白来！
谢谢大家！
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