JUST DO IT
郭子豪，设计与艺术学院2012级本科生：18岁时获得国际科技创新金奖 i-sweeep中国队首次获得该项目金牌。在此之前共获得4次国家级机器人或科技创新金奖，2项专项奖，3项国家级银奖，数次其他省市级奖项。曾从长沙骑行至北京。2015年参与“奥迪创新实验室”并于年底受邀前往巴塞罗那进行无人车驾驶交流，央视纪录片《驶向未来的引擎（下）》对个人进行拍摄记录。
同学们你们好：
  我叫郭子豪，四年前的时候也在这里听报告当时坐在全场的第一排！那一天印象极其深刻，我在离演讲者最近的这个位置上，很认真的盯着台上的作报告的人，他们是优秀的学长学姐。听着他们的故事，想象着自己的大学生会，这。。。是我向往的样子么？
    所以希望在座的各位可以抱着一种怀疑或者批判的态度来听我们的故事，通过这样的方式理清楚自己在大学的计划，你好，第一排的同学。
一
我现在在上海的一家广告公司工作，应该是场上唯一一个毕业后工作的人，广告从业者一般年龄偏轻，年轻人都很嗨呀，都在热烈的释放自己，与此同时更多的是在思考这样巨大精力把自己的青春燃烧在“一件”事情上是不是值得的，有的人说拖延症患者里有很大一部分是完美主义者。往往不是目标定得太高就是想得太多目标变得很涣散，其实主观能动性也就没办法充分积极调动起来，掉入到迟迟不开始行动越临近计划表越懊悔，越不行动越哀声自怨的无限恶循环，我想我们很多人都是有那么一点完美主义者的影子，在面对投入与获得的比较之间，往往畏惧怀疑直到错过了“开始”这个动作的机会。再这样的前提下，反观那些一拍脑袋不管三七二十一先动手开始干的事情也许会有一些超出预期的结果。
我今天分享我的两个故事，关于“一拍脑袋就做出来的那些蠢事，有的不一定要有个完美的理由”。
学校每个长假都会组织一个叫社会实践活动的东西，大家可以自己选择实践的内容和地点，比如说可以回自己就读的高中办一场北理工宣讲会，或者去领略一下不同地方的风土人情，每个人都可以选择任何方式去探索或者回报这个社会，这在大学很重要非常重要，但也有一个很重要的是学校可以报销一部分的金额，前提是你的方案科学可行。在大二的时候，我和几个同学觉得报销钱是一个不错的事情，既然能报咱们就要报得物超所值。所以，我们一大帮同学就在那里想，这个地方首先要足够有趣，去的话因为能报销路费所以路费高一点也没关系，重要的是它是一个我们真正想去，最深沉的向往的地方，最终要能够体现社会实践中所弘扬的核心价值观，一拍脑袋之下，我们选择了“EBC”，大家知道这是哪么？“珠峰大本营”。（笑）这或许是国内做社会实践路费最高的的地方了，人均上万呐，当时我们申请的理由是：因为珠峰大本营交通困难，所以导致大量废弃垃圾泛滥无法得到及时的清洁，严重污染了当地宝贵的自然环境。“我的天，这不是开玩笑，的的确确发生在我的大二，我们做了厚厚的调查报告，甚至写了一个拉户外运动品牌赞助的商业计划书，一切的进展似乎都在向着那个看起来本不可能的实现发展。但最终的结局却是悲剧的，计划流产了，因为有队员放弃了。
  第二个故事发生在我18岁，和大家一样，带着北理工录取通知书，踏上了我的大学旅程。和大多数人不一样的是，我从长沙出发，骑行1600公里，花了20多天的时间，一个人孤孤单单的骑着自行车到达到北京，来到北理工。这就是一个一拍脑袋就做出的决定。
相较于这个看似壮举的目标，那是一趟寂寞的旅程。在那之前我从来没有连续骑超过100公里，2012年8月的一个早上，我告诉爸妈“我出发啦咯！”，他们目睹了我为之准备的一个月，但打心底里并不认为我会真的出发，懒洋洋的摆摆手说“去吧~”。我们都没想到，我沿着107国道，当天晚上就到了另一个城市，与长沙2个小时车距，在父母看来是可控的。但，接下来几天当我出了湖南省到达武汉，父母有一点按捺不住了，他们在电话里反反复复的劝阻我：“天气太热，走国道太危险……”的确是“儿行千里母担忧”，我自己动摇过么？当然，我越来越明白真正要克服的不是天气、路况、安全，自己的动摇正是最大的敌人。我说的并不是一味的莽撞行事，而是在问题来临的那一刻，我们能够冷静下来，分析它，解决他，而不是立马低声的告诉自己做不到。所以我为了避开酷热的天气和糟糕的扬尘，我基本选择凌晨的夜里三四点开始赶路，在太阳当头之前，经过七八个小时，骑行一百多的路程就结束了，就这样我从长沙到达了北京。在我决定以凌晨3.4点出发，作为继续这趟旅程的那天晚上，我分析了实现的可能，做了相应的准备和调整，那么接下来那么多天，当我真的开始在凌晨的乡野间骑行的时候，骑行才真正有了不一样的意义。
  这两件拍脑袋的事情，从结果来看，一个失败了，一个成功了，但其实这些结果都不是最重要的呀，我极其的享受其中的过程，向着这样的目标迈进的过程中的收获往往对自我的影响是要高过结果的。
二
大学里我尝试了很多有趣的事情，科技创新创业，在相当长的时间里我拿着自己获得过国际金牌的科技创新项目在中关村创业大街蹲守了好长的时间，希望得到投资人的青睐；创建社团，希望建立一个能将理工学生技术资源利用起来线上交流平台，但流产了。所以我讲的第二个部分关于：失败，或许是大学里的常态。如果这些“可怕”的点子（ppt上打出那些比较大的目标）来临的时候，自信的拥抱它吧，既然做那些不喜欢的事情也有可能失败，为什么不选择自己真正喜欢的事情呢？在面对选择时，我想弥足珍贵的不是坚持，而是明白自己由内而发的憧憬。
现在的我是在场这几位同学中唯一工作的人，但可以肯定的是在大一的时候，我是一个坚定的读研党，因为有个记忆深刻的画面：大一刚入校军训的时候，指导员问有多少同学准备工作的？我非常惊讶于举手的哗啦啦一大片，而我没举，我当时想读研。还有个印象很深的画面：俞敏洪老师在我军训的时候在南操场讲座时讲到：他大学读了将近800本书。这对于我而言，是一个神话，她每天要投入5个小时在看书上连续1460天，不管这800本读到什么程度，至少那天坐在台下的我被触动了，迷茫的状态之中仿佛有了一个量化而且很正能量的目标。之后，我罗列了一个目标读书清单，有商业，科幻，哲学，历史，经济学，杂文，甚至爱情小说，包罗万象。三个月前我从学校向我现在工作的城市上海寄行李的时候，书足足占了两大箱子。我没有数有多少本，这不重要，也没有按照大一清单来读书。进入图书馆，我全凭自己的喜好挑选，把一卡通的限额一次性借满，但所谓“大家”整理的读书清单，我一本都没读过。我读书也找到了自己的节奏。
读书这件事情，对我而言影响是重要的，养成了我乐于思考的习惯，通过读各种书籍，在获取各种知识的同时，也渐渐的了解了自己最重要的诉求，最值得改变的现状，所以我在大二的那年做了一个转专业的决定。其实这个过程是很纠结的，我花很多时间探讨过考研转去哲学或者经济学方向，四年前我是装甲车辆工程专业的新生，四年后的今天我是工业设计专业的毕业生。现在的我在一家做数字营销的外企工作，作为工业设计造型以及机器人技术背景的身份工作，很庆幸自己两年前的那个决定。所以，纠结和徘徊在改变面前是一定要经历的，但明白你的初衷，不忘初心，但行好事，不问前程，JUST DO IT！
三
转专业带来的影响也是巨大的，去年我要每天往返两校区，同时3个学期的课业，一边补齐新专业的课程，完成所有的作业，一般准备出国读研的材料，申请用的作品集以及雅思。这一段时间我还带着自己一个在车辆方面的科技创新项目参加了奥迪创新实验室的比赛，作为最小的参赛选手与很多比我年长许多的老师级别的人同台竞技，评委里有我非常非常崇拜的车辆专业专家宋健老师，这是在巴塞罗那的无人车试驾活动，以及在巴塞罗那做路演的经历这，都是大学生活中非常有趣的体验，我还参加了中央电视台的《驶向未来的引擎》的纪录片拍摄，在B站（一个视频网站）上能看得到，偷偷的说，这些镜头我都是在一天内拍完的，那一天我带了3套衣服，一次性演完了春夏秋冬国内国外大部分画面。所有的获得都是大量的投入所转变得来的，我这辈子都忘不了那些年几乎每年都会为了准备比赛，而连续封闭式的投入的一个月，我拿到了国际金牌，数个国家级的金奖，但在此之前每天只睡3,4个小时，工作到自然在桌子前面睡着，醒来后继续工作，一直到坐着再次睡着，周而复始，面对未知的比赛结果惶惶终日的那些日子，但那些真的磨砺了点我一些。那些最难熬，内心最煎熬的日子，在现在看来是最为宝贵的财富。
大一的时候我组过一个叫做“1017”的乐队，取这名字不是因为我们曲风妖里妖气，而是因为组建的时间在10月17号。那时的我不会乐器，一点乐器的基础都没有，就被队员们嫌弃成了主唱，还有吉他、键盘、小号和手鼓。但是主唱不应该要酷酷的同时担任主音吉他么？也正是有了这个乐队开始，我至今一直在学习吉他。
现在想起的曲子叫《黄昏》，我第一次听到的时候，觉得能靠自己这双手弹出这首歌此生无憾，我找到它的谱子，从第一个音开始从只会单音弹一根弦，到最后能完整的把这首歌弹下来，用了一年多时间。几乎每一天，我的书桌旁始终会有一把吉他触手可及，努力避开室友在的时候练习。我每天都会弹，最重要的不是头悬梁锥刺股般的刻苦，而是投入！ 我最崇拜的吉他之神，tommy emmanuel说：1000遍才是正式练习的开始。
所以这个部分我想分享的是：“在明白了自己最由内而发的憧憬之后，做好准备吧，你要明白需要拥有一颗强大的决心去面对他可能带来的一切困难和挑战。”

最后，偶像金凯瑞在一个毕业的典礼上送给他的学弟学妹们一幅画，我觉得这是一个很赞的点子，于是从8月份开始准备的一幅画，我花了上百个小时去绘制它，画面最中间的那道闪光背后是各式各样的人，每个人对于这一道闪光的存在抱有截然不同的看法。这幅画这么大是因为你的眼睛不可能不被吸引，就像在做的你们，都是彼此的闪光。
但面对这一道巨大的光，有人是虚空，有的人是苦闷，有的人只是无聊的在打扰你的时间。送给在坐的每一个闪光，你们的存在都有的无限可能，你们的存在在别人看来会有怎样的影响，拥抱他们，感受他们吧。
[bookmark: _GoBack]大学这场旅程已经开始了，想起了之前学长在给我们的报告会上说过的一句话，今天希望能也传达给在座的各位，“但行好事，不问前程”
Have fun!
谢谢大家。
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