激昂青春，不悔人生
贺璇敏，宇航学院2013级本科生：现就读于工程力学专业的大四学生。本科期间获得6次优秀学生奖学金、1次东方奖学金。热爱学生工作，曾任机械与运载学部学生会副主席、宇航学院分团委副书记兼学生会主席、校党风廉政监督员及班级组织委员，曾获2016年校十佳青春榜样——学生领袖榜样、校共青团五四评优优秀团干部、北京市大学生建筑结构设计大赛一等奖、校运会跳远冠军等。热爱文艺体育，曾参加校垒球队、主持学院晚会、组建校园乐队、坚持跑步，大三一年累计奔跑1400公里。
亲爱的各位学弟学妹们：
[bookmark: _GoBack]你们好！恭喜你们十年寒窗一朝功成，也感谢你们的努力让我们相聚北理，让我有缘与你们分享我的大学生活。我是来自宇航学院工程力学专业13级的本科生，贺璇敏，刚刚步入大四，是一个不折不扣的“工科女生”。
奔跑 逆袭
开始我的分享前，我这里有几个小问题。大家知道咱北京理工大学中关村校区距离中国顶尖学府北大清华有多远么？4km。那么和咱们的兄弟院校北京航空航天大学的距离呢？6km。碧波荡漾、秀色如黛的什刹海也就在咱东南向9km范围之内，我们的宿舍距离中国的政治中心中南海、天安门广场也只有12km！
这组数据，并不是我用百度、高德、google地图查出来的，而是我用脚步丈量的。一年以来，手机记录我一共跑了1327公里，几乎每周末，我都会沿着学院路，一路跑过北交大、央财、北邮、北师大，去欣赏什刹海壮丽唯美的夕阳，听垂钓的老人闲唠。每天学习工作之余，也会绕着操场跑上十圈，放松一天的紧张疲惫。
奔跑是我今天分享的第一个关键词，它促成了我的蜕变。
我一直爱运动，坚持跑步是因为一个非常简单的原因。大二下学期我有幸竞选上宇航学院学生会主席，面临的第一个重大任务就是筹办我们学院最大的文艺晚会之一校深秋歌会宇航学院选拔赛。写策划、出方案，一切都在井然有序地进行，然而问题出现了。大家知道，工科学院，女生少，有主持经验的女生更少，选女主持成了当时晚会筹办中最大的难题。作为学院为数不多的女生之一，又是学生会主席，辅导员十分信任我把这个任务交给了我。当时我的脑海中出现一幅很多女孩梦里曾闪现过的画面：在灯光璀璨的舞台上，一袭华丽的礼服优雅地跺着高跟鞋，一只话筒妙语连珠把控全场，美得像梦一样。就连当年打着垒球、唱过摇滚、分管过学生会体育部、从没留过长发、因为爱吃而微胖略壮的不折不扣的女汉子如我，也毫不例外。面临着“梦想是要有的，万一实现了呢”这句话的即将验证，我的内心是十分激动的，但我的头脑却是万分清醒的：我要努力改变自己的目前状态，呈现一个美丽的舞台形象。于是我开始一边筹备晚会一边跑步减肥。坚持几个月后，我十分自信地穿上了晚礼服，完成了舞台上主持人、导演、演员多重角色的转换。我们团队共同努力圆满的完成了晚会的任务。
对于跑步的坚持虽小，但坚持这些小事赋予我的，是对生活始终饱含激情勇于尝试的期待，对生命坚韧不拔且百折不挠的自信。
尝试 沉淀
    人们常说，坚持就是胜利，但是，说起来简单做起来难，它的成立需要一些条件。我的大学生活，一直在探索和验证这一句话和它所需要的条件。什么值得我们去坚持？怎么样决定一件事情是否值得我们坚持？
经历了高中千篇一律的两点一线，我无数次幻想过自己的大学生活多姿多彩百般不同。和现在的你们一样，那时的我站在巨人的肩头眺望，北理工这个优质的平台为我提供了最广泛的选择空间，我期待着她可以帮助我完成梦想中的角色体验。那时满眼新奇的我参加了军训文艺汇演、深秋歌会、报名了绿风志愿者协会、机械学部学生会体育部、前沿传播社团、羽毛球社、乡琴协会、加入了垒球队。还和朋友一起组建了一个实力不高的乐队。我想要尝试的，就会大着胆子去做。第一次写活动策划，第一次打网球，第一次打垒球，第一次办篮球赛，第一次独立演出，第一次乐队演出，第一次参加演讲比赛，第一次参加了歌唱比赛还得了学部亚军。大一那一年，我活跃在各种会议和活动中，在综教演艺厅、报告厅、理学楼报告厅、学服楼上的舞台上，穿着当时自己觉着特帅气的杀马特行头，尽情摇摆着自己的爆炸头；提着垒球棒在学校里边大摇大摆的走。忙忙碌碌、节奏太快的学习和生活没有留下时间给我好好总结反思自己的每次尝试，甚至有一度，我沉浸在自己获得这些小小成就的喜悦中，骄傲浮躁又迷茫。
大一时桀骜不驯的我也从不曾想过每一次参与活动背后需要多少的付出。直到大一结束的那个暑期，我参加了北戴河干训，从那些有能力有思想的学长学姐身上，我看到了自己很多的不足。我默默地对自己说“要寻求一丝沉淀和‘升华’”。于是，大二时，我果断放弃了那些浮躁的想法，不再是盲目地为了体验而体验，而是选择自己真正热爱的事情，深入参与进去，给自己思考和成长的机会。我在高中对于大学的千百种期待里有一个就是到了大学当一名学生会体育部部长，于是在大一参加的林林总总的组织和社团中，选择了把学生会体育部的工作坚持下去，这份坚持也给我带来沉甸甸的收获。从大一时在篮球场边的计分工作做起，充满乐趣地协调球员队长们的比赛事宜，化解球场矛盾；到出于持久的兴趣和责任分管体育部、女生部的机械学部学生会副主席；再到提升能力独当一面的宇航学院学生会主席。我们组织了学部学院的美妆时尚讲座、新生竞技争霸赛、校运会学院物资补给站、方阵排舞训练、篮球赛、足球赛、越野赛、学院运动会、北理邮政日、各类晚会等等活动……时至今日，我仍然记得阳光下球场边那些挥纵激情的矫健身影和认真计分的兴奋神情。坚持做好自己自己喜欢的事情，连做梦都会笑出声音。
无论你选择学生工作、还是科研创新、志愿服务、钻研特长，做好它们，无一不需要满怀激情、认真思考、坚持不懈。这个过程，让我从一个桀骜不驯浮躁茫然的爆炸头女孩，收获了巨大的转变和成长，从台前退到幕后的过程让我的学习生活变得多姿多彩，也让我学会了应对压力与挑战。
平衡 收获
对于每天奔波于自习室和各个活动现场的我，最大的难题当属平衡学习与工作的关系。学习是学生的主业，工科专业的课程任务很重更让我丝毫不敢松懈；学生工作是我选择的业余生活，组织和参与很多的学生活动给了我无穷乐趣。时间，对于我们每个人都是最宝贵的财富，因此，时间管理是我们要学会的第一课。我的时间管理秘诀只有一个：把每一分每一秒投入到有意义的事情上来。进入大学开始，我每天六点起床，吃饭、学习、工作、运动、睡觉。那些追剧追番、网络游戏、购物逛街等等很耗时间的爱好，对于我，丝毫构不成吸引。我会抓紧一切犄角旮旯的时间学习，有时甚至在晚会现场偷偷捧起一本书来看。就连寒暑假，我也会把自己的日程排满，学习、健身，写好下学期的工作计划和活动策划，和我们一起工作的小伙伴们语音会议讨论活动流程，为新学期的学习和工作做好准备。
大三的课程量大，活动很多，我每天不得不4点起12点睡才能完成任务。但因为对专业知识的兴趣，我依然和几个同班同学组队参加了北京市大学生建筑结构设计比赛，经过一个多月在航模队的起早贪黑、多次不眠不休，我们最终获得了一等奖，我也从我们团队成员的精诚合作、精益求精、百折不挠中颇有收获。
大学三年，我的成绩不算优异，徘徊在班里5到10名之间，于我而言还算满意。我把大部分课余时间投入到了学生工作上，它为我带来了各院系各行业的朋友，以及综合能力的大幅提升，更重要的，我的每一天都不曾虚度，每一秒都值得怀念！
今天做报告的都是特别出色的学长，每个人都有属于自己的精彩。明年7月我也要像他们一样，从这里毕业，去追求我下一段的精彩生活。我从大二时就确立了出国读研的目标，大四这一年我要准备出国申请材料，保证成绩的前提下，还计划参加一些实习，增加自己的社会经验。学习一些工程软件、为进一步的学习打好基础。对于即将面临的异域生活，我又充满了憧憬与期待，并且有信心能够再次用我的激情，点亮前行的路。
我很平凡，凭着当初自己一腔勇敢无畏的激情，从不质疑自己能不能行，而是用一股先尝试了再说的蛮劲儿和后来的摸索学习，获得了思想蜕变，找到目标，坚持不懈。在此，祝愿每一个年轻的你们写下属于自己的精彩故事，不留遗憾。这是只有在大学里才有的自由体验，不需要很多成本，也无须惧怕经历失败。因为我们，永远年轻，永远热泪盈眶！

感谢全体16级学弟学妹、到场领导嘉宾的聆听！
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