关于工业和信息化部“十二五”规划教材专著
申报立项的通知
工信人〔2013〕122号

部属高校、共建高校，各有关单位：
根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》和《工业和信息化部所属高校教育事业改革和发展“十二五”规划》精神，工业和信息化部将开展“十二五”规划教材、专著建设工作，旨在出版一批体现我国工业和信息化领域最新技术水平和教学水平的教材和专著，固化教学改革、科研创新成果，提高我国工业和信息化人才培养水平。
一、指导思想
以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，全面贯彻党的教育方针，强化国防特色，推动两化融合，紧密结合高校教学改革、课程建设和学科专业建设的实际，按照“特、高、新”的建设原则，采取公开、竞争、择优的方式，走精品发展的道路，为切实提高特色学科专业建设和人才培养水平提供支撑，为新型工业化、信息化和国防现代化提供保障。
二、建设目标
“十二五”期间，立足部属高校、共建高校，面向其他高校和相关科研院所开展规划教材、专著建设，编写出版一批具有创新精神、体现我国工业和信息化领域最新教学水平和科技水平的教材、专著。初步形成国防特色明显,体现信息化和工业化深度融合、机械化与信息化复合发展，质量上乘、品种齐全、特点突出、实用性强的工业和信息化特色教材体系。促进工业和信息化特色学科专业教材建设工作走上科学化、规范化、制度化的轨道，更好地服务于国家新型工业化、信息化和国防现代化建设的需要。
三、建设内容
（一）“十二五”期间工业和信息化部将规划出版特色学科专业研究生和本科生教材约200种，专著约100种。教材包括新编教材和修订教材。新编教材能够适应国际化趋势，能够体现当代工业和信息化领域最新成就和教学内容课程体系改革成果，解决有关学科专业教学需要。修订教材是质量较高、在教学中反映较好、需要修订的已正式出版教材。专著应体现相关专业近年来重大理论、实践创新型研究成果和重要经验。教材出版后，将遴选一定比例的教材列为工业和信息化部精品教材。
（二）工业和信息化部规划教材建设坚持突出重点，强化特色，重点为提升军工核心能力、加快工业转型升级、推进两化融合、战略性新兴产业发展急需的相关学科专业提供支撑，主要面向工业和信息化部重点学科（目录见附件1）。
四、申报要求
（一）申报教材必须体现教学需要、层次适用和内容创新。专著应在工业和信息化领域涵盖学科、专业范围内，能够代表工业、通信业、国防科技工业和信息化发展中的重要技术突破。已被评为教育部“十二五”普通高等教育本科国家级规划教材、列入“十二五”国家重点图书出版规划项目的，不在此次教材立项受理范围之内。
（二）教材要经申报单位的推荐、审核后方可申报。部属各高校及共建各高校要积极动员、统一组织本单位教师报送申请。其他单位可统一组织报送申请，个人经过所在单位审核后也可直接申报。鼓励支持不同单位的作者优势互补联合申报。各单位、个人申报时，应在部属出版单位范围内选择意向出版单位。
（三）各单位要制定和落实相关政策，鼓励既有教学经验，又有科研成果的高水平专家和学者进行申报。各申报单位应安排资助经费。立项教材须自立项之日起12个月内完成撰稿，立项专著须自立项之日起18个月内完成撰稿。
五、申报安排
（一）工业和信息化部人事教育司负责组织和管理教材建设，委托北京航空航天大学出版社负责有关申报材料的收集和整理工作等。
（二）申报新编教材、专著需由主编人填写申请表，同时提交编写大纲和部分章节的样稿。修订教材需另附原教材，有关要求见附件。
（三）请各申报单位或个人于2013年9月20日前，将规划教材、专著立项申报汇总表和申请表、编写大纲、样稿（各一式三份）寄至北京航空航天大学出版社。电子文档同时发送至gxbjiaocai@126.com。
有关附件可到工业和信息化部人事教育司网站下载，网址：http://rsjys.miit.gov.cn。
六、联系方式
北京航空航天大学出版社

联系人：蔡喆  赵延永

电话：(010)82317036　　传真：(010)82317034

地址：北京市海淀区学院路37号，北京航空航天大学工程训练中心楼东509-2
邮编：100191
工业和信息化部人事教育司
联系人：何兆展

电话：(010)68205918  传真：(010)68205917

附件：
1.工业和信息化部重点学科专业目录
2.工业和信息化部“十二五”规划教材、专著立项申报汇总表
3.工业和信息化部“十二五”规划教材立项申请表
工业和信息化部“十二五”规划专著立项申请表
4.工业和信息化部“十二五”规划教材、专著立项申报编写大纲、样稿要求
5.工业和信息化部所属出版单位名录
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